

屡败屡战 中国券商出海冲动不减

□ 蔡咏

历史不会倒退,但却惊人相似。2011年10月31日,全球最大期货及金融衍生品经纪商之一——全球曼氏金融公司突然向法院申请破产保护。

这家已经拥有218年历史的公司由高盛前董事长乔恩·科辛执掌,后者一心将公司打造成迷你版高盛,但最终使公司成为第一家因欧债危机而倒下的大型金融机构。

上述一幕不仅让人回忆起2008年金融危机后的景象。

而中国人再一次被寄予厚望。

据外电报道,中国银行旗下中银国际证券正在与已破产的曼氏金融洽谈资产收购事宜;但该消息并未获中银国际方面证实。

事实上,关于中资券商收购海外资产的设想从金融危机时期就已具雏形;如今,愈演愈烈的欧债危机似乎又提供了新的机会。

“中国的大型证券公司正在研究如何跟随客户群赴海外投资。它们的优势是具有丰厚的资金,而海外公司则正在挣扎求存,因此可能成为被收购的对象”,毕马威中国合伙人廖润邦指出。

“目前海外金融市场仍然低迷,为中国买家在估值方面带来优势。若中国企业希望走出去,现在就是最佳时机。”廖润邦表示。

10年前,雷曼、美林、贝尔斯登等华尔街大鳄还是中国证券公司学习和效仿的对象;10年后,当时的这些学生们已经开始从全球市场的边缘地带,逐步走向中心舞台。

而WTO是推进这一进程的重要



从贝尔斯登到东方汇理

中信证券做出了几次大手笔的尝试。

2011年6月9日晚间,中信证券发布公告,称公司董事会已经同意由旗下全资子公司中信证券国际收购里昂证券及盛富证券各19.9%股权,总收购金额达374亿美元。

该交易中,里昂证券及盛富证券为法国农业信贷集团旗下的东方汇理亚洲和欧洲经纪子公司;2010年5月,中信证券就曾发布公告,表示将与东方汇理建立战略合作关系。

不过,同样来自中信公告的前后两份方案,却在具体内容上有不少出入。

2010版方案中,中信证券作为东方汇理唯一合作方,将与后者组建一家合资公司,双方各占50%股权。

根据2010年12月中信证券公告,新的合资公司拟整合里昂证券、盛富证券、中信证券国际有限公司在香港的机构证券经纪及股票资本市场和

企业融资业务以及东方汇理银行于亚洲的股票资本市场及并购业务。

半年过去,中信证券还是决定从原方案中的对等合资后退到小股东的位置。

“收购少数

股权而非之前预期的建立合资公司或全面收购,但毕竟迈出了第一步。毕竟国内国际的经营环境完全不同,中信以少数股权入股,能够在充分了解合作方情况的基础上,再进行更深入的合作,这对中信而言是最理性的选择,这也能够在很大程度上规避境外市场的风险。”国泰君安分析师梁静表示。

毕竟一朝被蛇咬,十年怕井绳。中信证券恐怕尚不能忘怀贝尔斯登之痛。

4年前,A股正值牛市,中信证券以7491元高价实施公开增发,250亿元巨资到手。

踌躇满志的中信证券决定迈出国

际化战略的第一步。

当时有媒体报道,中信证券董事长王东明在2007年第一次临时股东大会上对股东如此解释:“万一哪一天中国经济缓了,比如越南、印度经济在上升,比如一些发达国家跟中国业务相关的在上升,我们就可以互相弥补了。”

这具有标志意义的第一步,中信选择了当时的美国第五大投行——贝尔斯登。

根据2007年11月中信与贝尔斯

登签订的全面战略合作预案,中信认为贝尔斯登发行的约10亿美元可转换信托证券,转股后相当于后者总股本的6%,转股价约为11998美元。

但突然爆发的金融危机为上述合

作画上休止符。

贝尔斯登成为第一家在危机中倒下的美国投行。2008年3月17日,摩根大通以换股方式全面收购贝尔斯登;一天后,中信证券宣布终止与贝尔斯登的所有协商工作。

最终,摩根大通换股价格确定为10美元/股,尚不足一年前中信计划参股价的1/10。

走出去的冲动

和海外收购相比,国内券商对出海平台的搭建已布局多年。

香港成为当仁不让的选择。

会计师事务所毕马威的研究显

示,截至2011年6月底,已有23家内地券商获准赴港设立子公司;这些香港子公司主要经营证券经纪、期货经纪和资产管理等业务,亦有部分从事财务顾问及企业融资业务。

统计显示,2010年已经有中信证

券、招商证券、华泰证券等8家券商增

资其香港子公司;而光大证券、长江证

券等4家券商在香港设立子公司的申

请也在2010年底获批。2011年4月至

7月间,方正证券、财通证券、中信建

投证券和齐鲁证券亦先后申请设立香

港子公司。

在香港这块弹丸之地,中资券商

引发的高潮终于在2011年第四季度

来临。

10月6日,中信证券H股登陆香

港交易所。紧随其后的将是海通证券。

作为中资券商的领军人物,上述两家券商不约而同地将H股上市的最终方向,瞄准世界一流投行。

中信证券公开材料显示,此番H股募集资金将全部用于海外;其中约65%用于建立或择机收购海外研究平台与销售及交易网络。而海通证券的H股募集资金投向,同样包括在海外择机设立或收购证券相关机构,发展证券相关业务。

这和此前登陆港股的中资券商对

比明显。资料显示,目前在港上市中资券商还包括1993年借壳上市的申银万国;2010年7月IPO上市的国泰君安国际,以及同年11月,被海通证券收

购的香港大福证券。

“中资券商为争夺有限的客户资源,将国内盛行的‘佣金战’带入了香港市场,也是目前中资券商在香港市场生存的无奈之举”,招商证券(香港)研究员于大林表示。

中信、海通的H股秀,无疑为内地券商的出海之旅提供了新的方向。

“内地券商纷纷选择H股上市,究其原因,除了丰富融资渠道以外,更重要的是可以搭建一个国际平台,为日后其国际业务的发展奠定基础。”今年10月,毕马威公布了2011年度的《中国证券业调查报告》,对中资券商的H股冲动点评称。

但这些瞄准国际一流投行的雄心壮志,还需经历新一轮欧债危机的洗礼。

“目前国内券商的国际业务仍处于探索阶段,券商还需要积极探索国际业务拓展战略,以立足于了解甚少、竞争激烈、空间更大的国际市场。”毕马威在报告中建议。

微软中国成立亚洲互联网工程院 王永东任院长

为进一步加大对亚洲和中国的互联网研发投入,微软公司近日宣布在北京成立微软亚洲互联网工程院。该研究院研究方向主要涵盖微软Bing搜索引擎、在线广告技术、MSN平台技术,以及移动互联网服务四大领域。原微软亚洲搜索技术中心总经理王永东博士成为首任院长。

微软全球资深副总裁沈向洋表示,微软亚洲互联网工程院的成立,体现了微软对全球互联网产业和中国市场的高度重视。微软的搜索引擎Bing在上线以来的两年多取得了巨大进展,而且在美国的市场份额已达30%。

微软亚太研发集团主席张亚勤表示,微软亚洲互联网工程院的成立展示了微软持续在中国投资创新、培育人才,拓展合作的真诚与承诺。新成立的互联网工程院增强了微软亚太研发棘突在互联网及移动领域的研发实力。他期待微软微软亚洲互联网工程院在搜索、广告、MSN平台和移动互联网领域,贡献出关键性创新。

据王永东透露,微软亚洲互联网工程院将在全球范围内大规模招募人才,在中国计划招聘数百名员工。

据介绍,微软亚太研发集团包括微软亚洲研究院、微软亚洲工程院、微软亚洲互联网工程院、微软亚洲Office办公软件事业部、微软亚洲硬件技术中心、微软服务器与开发工具、战略合作部等核心研发机构,形成了完整的创新链条,覆盖基础研究、技术孵化、产品开发和战略合作等方面。

(王杰聪)

200亿撬动万亿 PE蜂拥文化产业



□ 中证

域”,新元文智总经理、新元文化产业俱乐部创办人刘德良认为,文化产业的投资春天来了。

对于投资者来说,如何找到值得投资的项目是关键。小马奔腾的投资案例,创投们或许能在其中找到启发。

今年3月,小马奔腾获得了建银国际文化产业基金领投,开信创投、信中利和清科创投跟投高达75亿元的融资,这一融资额超过华谊兄弟和保利博纳IPO募资额,成为中国影视业最大一笔融资交易。

2009年,小马奔腾创立,但这个刚跨入电影界两年的“新人”已经跟华谊兄弟、保利博纳一起站在了国内影业的第一梯队。2009年,小马奔腾投资3000万元的《越光宝盒》取得1.3亿元的票房收入;2011年,制作投入不到1200万元的《将爱情进行到底》

赢得2亿元票房。

据新元文智的研究数据显示,广告代理、影视剧投拍、制作和发行,电影制作发行是小马奔腾的三大业务板块,三者的收入规模大概为5:3:2。

小马奔腾是靠代理中央电视台

的广告业务起家的,目前这是公司最稳定的收入来源。而公司的电影业务成为其成长最快的业务,目前已签下知名导演宁浩、吴宇森、张一白,金牌编剧刘恒、兰晓龙等,并开始在西安、苏州、珠海等二线A类城市投建院

线,基本目标是3年内大概达到360块银幕。该公司在成本、风险控制上非常讲究。

据了解,小马奔腾计划年内向证监会上报IPO材料,并有望在2012年实现上市。上述PE获得较丰厚回报值得期待。

文化淘金潮流

“十二五”时期将是PE/VC淘金文化产业的好时代,这在投资圈内已渐成共识。到“十二五”末,文化产业要占GDP比重达到5%,年均增速达到20%以上,万亿市场待开发。

刘德良告诉记者,“十二五”期间,每年VC/PE对文化产业的投资在200亿元左右。200亿元撬动万亿市场,投资回报显而易见,各路资本蜂

拥而至将是趋势。

目前,国内文化产业投资基金达到约50只,总金额约有300亿元。“这说明在政策的扶持下,文化产业专业化投资基金得到蓬勃发展,这里面蕴藏着巨大的投资机会。”刘德良说。

此外,文化企业的上市与并购步伐将进一步加快。预计今后5年,每年将有20-30家文化公司上市;每年的并购案例将达到15-30个。这无疑推动了资本布局成长性较好、有上市预期的文化公司。

事实上,中国文化产业的发展还处在起步阶段,很多方面还存在不成熟、不完善的地方。虽然多家PE/VC均表示看好文化产业投资机会,但“逐利避险”的资本天性也让投资者们对政策风险存在或多或少的顾虑。

曾投资过在纽交所上市的内地企业淘米网的启明创投负责人表示,正在募集规模数亿元的基金,继续加大对文化产业投资,但暂时不会介入政府控制性仍偏强的细分领域。

文化部部长蔡武指出,要力促文化与旅游、通讯、会展、商贸及休闲等产业融合来推动文化产业大发展。这样的融合需要多个主管部门的协作,但私募大佬们对部门之间可能出现“九龙治水”而带来的系统性风险存在顾虑。

文化部有关负责人表示,要力促文化与旅游、通讯、会展、商贸及休闲等产业融合来推动文化产业大发展。这样的融合需要多个主管部门的协作,但私募大佬们对部门之间可能出现“九龙治水”而带来的系统性风险存在顾虑。

Luis透露,为达到上述三年期目标,Coach计划未来几年每年在华新开30家左右的门店,新店将主要开设在二、三线城市,如乌鲁木齐和南宁。目前,Coach在中国共经营超过60家店铺,其中7家位于北京。

在Coach于上月公布的季度财报中显示,公司第一季度的销售额达105亿美元,与去年同期销售额为91.2亿美元相比,本年度则上涨了15%。净利润达2.15亿美元,较去年同期的1.89亿美元增长了13.8%,超出了市场预期。其中,中国和北美市场的销量持续增长提供了主要贡献。

此外,Coach还将于年底在香港上市,一旦成功,将成为首家在纽约和香港两地上市的美国公司。有分析认为,从营销的角度分析,上市对于公司绝对有宣传效果,可以迅速提高其知名度。

(网财)

中国电子商务领域竞争加剧 中小网商加速淘汰

“企业兼并是中国电子商务未来发展必然趋势,中小网商将面临生存挑战”,在18日召开的2011中国电子商务成长高峰论坛上,行业专家以“淘宝新规”为案例,就电子商务未来发展方向达成共识。

2010年中国网购规模达到4980亿元人民币,网络零售占社零总额的比重达到3.17%。2011年以来,中国网络零售市场依然火爆,一、二季度网购规模分别为1620亿元、1792亿元,同比分别增长89.10%、76.70%。网购火爆的同时,行业竞争逐渐白热化。

中国国家商务部流通产业促进

商务发展不仅是一种交易手段,而且已经成为现代生活的一个重要组成部分,但其发展也出现了许多问题,诸如“淘宝新规”事件引发的对电子商务未来发展方向的讨论。

金蚂蚁商城总经理谢志翔认为,电子商务最终会向高端销售的方向发展,中小网商在这个过程中被淘汰是必然的。同时他还认为,“淘宝新规”的做法是个“急转弯”,并没有给中小网商发展留下“喘息”的机会,中小网商未来发展遭遇严峻挑战。

“淘宝新规”的制定实际上是提

高了网络销售的门槛,对大的网商并没有太大的影响,主要是对中小网商

的打击比较大,最终可能会导致中

小网商因资金链断裂而退出这个市

场。”齐鲁商盟副盟主孟德理在论坛上表示。

2011年10月10日,亚洲最大的网络零售商淘宝商城宣布正式升级商家管理系统,制定“淘宝新规”,从2012年开始向商家收取的年费将从现行的每年6000元调整到3万元或6万元两档,同时增大其他商家违规行为对消费者的补偿幅度。“新规”制定后引发中小网络卖家群体“抗议”,电子商务领域中小型网商竞争状况凸显,中国电子商务发展进入阵痛转型期。(陈庆芳)

地址:

海口市国际商业大厦12层

电话:0898-66775933

传真:0898-66700763

协办单位:

海南亚洲制药有限公司

董事长:楼金

总经理: